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Tehtävissä tarvittavat termodynaamisten suu reiden lukuarvot etsitään mon isteesta
G. Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtävissä esille tulevat suureet
määriteltävä. Kiinn ittäkää myös h uom iota vastausten ne s i isteyteen ja
luettavuuteen.

..x.

1,080 g sokeria, CpH22Oy, poltettiin vakiotilavuisessa adiabaattisessa pommi-
kalorimetrissa, jolloin kalorimetrin lämpötilan nousuksi mitattiin 3,466'C.
Johdettaesa 0,80 A sähkövifta ko. kalorimetrissa olleen 15,65 Q resistanssin läpi
1000 s ajan, nousi kalorimetrin lämpötila1,941 oC. Laske kalorimetrin keski-
määräisessä lämpötilassa 25 "C
a) kalorimetrin lämpökapasiteetti
b) sokerin palamisen moolinen sisäenergia ja entalpia
c) sokerin standardinen moolinen muodostumisentalpia, käyttäen tarvittaessa

lisänä tau lukkoarvoja.

Huom! Sokerin palamistuotteista on vesi nestemäisessä olomuodossa.

1 mol kiinteää jodia, l2(s), lämmitetään 1 bar paineessa lärnpötilasta25'C
lämpötilaan 300 "C, jossa jodi on kasumaisena l2(g).
a) Laske tämän prosessin entropian muutos AS,no.

b) Mikä on jodin standardinen moolientropia S"(lz,g) lopputilassa?

Tau lukkotietojen lisäksi tiedetään
AH,'aP (2, 183 T) = 42 kJ mol-1

Cp,r(lz, l) = 82 J K-1mol-1

3.
Deacon-prosessissa

aHCl(g) +Oz(g) + 2Clz(9)+2H2O(g)

lämpötilassa 870 K ja paineessa 1 bar tasapainoseos sisältää 23,8 mol-oÄklooria,
kun lähtöaineita on alunperin ollut stoikiometrisessä suhteessa.
a) Lasketasapainoseoksessakunkin reaktioonosallistuvankomponentin

osapaine. Kaasuseos oletetaan ideaaliseksi.
b) Mikä on tasapainovakion Kp arvo yo. tapauksessa?



d
"'Kuinka paljon ja mihin suuntaan muuttuu natriumin, Na(s), sulamispiste paineen
kasvaessa?

1 atm paineessa on natriumin sulamispiste 98'C. Natriumin sulamisentalpia
aHrtu'= 3,05 kJ mol-1 oletetaan lämpötilasta riippumattomaksi. Kiinteän natriumin
moolitilavuus on 23,75 cm3 mol-1 ja nestemäisen natriumin 24,80 cm3 mol-1.

q

a)

b)

Johda yhtälö, josta voidaan laskea laimean liuoksen jäätymispiste liuottimen
mooliosu uden x"o1u"r1 fun ktiona vakiopain eessa.
Etyleeniglykolia, C2H6O2, käytetään tunnetusti alentamaan veden jäätymis-
pistettä. Laske jäätymispiste laimeassa etyleeniglykoli-vesi-liuoksessa, jossa
etyleeniglykolin mooliosuuS Xso/ure = 0,2.
aHrr"(H2O,) on 6009,5 J mol-1


